

Нурланова Н.К.



Институт экономики, Алматы, Казахстан

E-mail: n.k.nurlanova@gmail.com

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО КАК ФАКТОР РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ (на примере взаимодействия приграничных территорий Казахстана и Китая)

Аннотация. Данная статья исследует перспективы и особенности приграничных территорий на примере Казахстана и СУАР. Основная цель исследования заключается в анализе и степени перспективности установления и расширения на приграничной территории трансграничного торгово-экономического, научно-технического, социально-культурного сотрудничества. Методология включает анализ программ развития, статистических данных и экспертных оценок, а также интервью с представителями правительственных и научных кругов в указанных районах. Основные задачи исследования включают анализ текущего состояния приграничных районов, деятельность особых экономических зон и потенциальные возможности СЭЗ “МЦПС “Хоргос”. В ходе работы было выявлено новизна статьи – Новые статистические данные по районам собранных на местах позволяют более гибко подходить к прогнозированию будущего развития избранных районов. Результаты исследования позволяют лучше продемонстрировать динамичность сотрудничества и проследить вовлеченность населения в экономические процессы.

Ключевые слова: *Казахстан, Китай, СУАР, СЭЗ “МЦПС “Хоргос”, Алматинская область, COVID-19.*

Введение

Геополитическая ситуация, перманентные военные конфликты, риски новой волны эпидемиологической угрозы в современном мире привели к возникновению финансово-экономического, энергетического и продовольственного кризисов. Результатом новых глобальных вызовов стало увеличение степени закрытости и разобщенности стран и мировых рынков, что неизбежно ведет к сокращению объёмов международной торговли, снижению конкурентоспособности многих товаров и продуктов, и как следствие, росту цен. В этих условиях важным фактором стабильного развития государств является трансграничное торгово-экономическое и научно-техническое сотрудничество.

В Казахстане важным фактором, определяющим специфику приграничных территорий, является специализация их экономики, объемы промышленного и сельскохозяйственного производства и товарооборота. Большое значение для развития транзитного потенциала Казахстана и торгово-экономического сотрудничества имеет взаимодействие с Китаем. На развитие сотрудничества между приграничными территориями Республики Казахстан и Китайской Народной Республики (КНР) влияют такие факторы, как географическая близость, общая граница, развитие таможенной и около-таможенной инфраструктуры, геополитический фактор, сходные задачи экономического развития.

Формирование модели Нового Казахстана, новые экономические и политические реформы в нашей стране создали платформу для формирования новых взаимоотношений с сопредельными государствами и новой конфигурации трансграничного сотрудничества, учитывающих современные тенденции мирового экономического развития. Особое значение для осуществления новых видов международного сотрудничества, нетрадиционных форм кооперации имеют приграничные территории Казахстана.

Характерным признаком приграничных территорий является их периферийное географическое положение по отношению к центру, где принимаются решения. При этом приграничные территории часто являются отсталыми в социально-экономическом отношении. Причиной тому является удаленность от национальных товарных рынков, если к тому же эти территории характеризуются слабой инфраструктурной обустроенностью, препятствующей свободному движению факторов производства, в том числе и притоку инвестиций для модернизации хозяйства, то они, как правило, относятся к депрессивным.

Развитие приграничных районов тесно связано с собственно государственной границей и выполняемыми ею различными функциями (барьерная, фильтрующая и контактная). Для приграничных территорий страны характерны следующие особенности экономического развития:

- низкий производственный потенциал в силу периферийного географического размещения производства по отношению к индустриальным, финансовым и региональным центрам, а также необходимости выполнения защитных функций в пограничной зоне;
- слабая заселенность и, как следствие, низкая плотность населения из-за специфики расселения в приграничных зонах, связанной с необходимостью выполнения функций барьера и контроля за миграцией населения и другими потоками людей;
- низкая емкость внутреннего рынка;
- часто недостаточная инфраструктурная обустроенность;
- наиболее частое проявление признаков депрессивности экономики и социальной сферы;
- повышенные риски нелегальной миграции и контрабанды товаров, наркотиков, оружия, литературы экстремистского толка и т.п.

Материалы и методы исследования

Исследование о взаимоотношениях приграничных районов и СЭЗ включает компаративный анализ, который дает сравнительное изучение и сопоставление экономических аспектов взаимодействия Алматинской области и СУАР, как приграничных зон. Качественный и количественный анализ данных предоставил обширный анализ статистических данных, в том числе опросы местных жителей, сигнализирующие о влиянии пограничной торговли с Китаем.

Степень изученности темы

Степень изученности темы можно оценить как выше среднего. Учитывая, что экономические отношения между Китаем и Казахстаном усиливаются, Хоргос как свободная экономическая зона привлекает не только отечественных и китайских исследователей, но и зарубежных авторов. Несмотря на наличие огромного количества статистических данных, вопросы эффективности остаются дискуссионными.

Результаты исследования

Какие перспективы ждут СУАР и Алматинскую область в разрезе трансграничного сотрудничества?

Несмотря на многие риски функционирования хозяйства приграничных территорий, они имеют большие преимущества, определяющие потенциал перспективного развития их экономики. Они заключаются в возможности установления и расширения на их территории трансграничного торгово-экономического, научно-технического, социально-культурного сотрудничества. На этих территориях могут разрабатываться и быть реализованными совместные с сопредельными государствами программы и планы по управлению социально-экономическим развитием приграничными территориями и населенными пунктами, а также местными общественными делами.

Позитивные процессы приграничного сотрудничества проявляются с особой силой, если границы являются относительно открытыми, как например, между странами Центральной Азии. Так, с сопредельными территориями этих стран активно развивается туризм, в том числе деловой, экологический, оздоровительный, расширяются взаимовыгодные торгово-экономические и научно-технические связи, усиливаются интеграционные процессы, которые могут способствовать образованию свободных экономических зон (СЭЗ) на приграничных территориях соседних стран.

В Казахстане важным фактором, определяющим специфику приграничных территорий, является специализация их экономики, объемы промышленного и сельскохозяйственного производства и товарооборота. Большое значение для развития транзитного потенциала Казахстана и торгово-экономического сотрудничества имеет взаимодействие с Китаем. На развитие сотрудничества между приграничными территориями Республики Казахстан и Китайской Народной Республики (КНР) влияют такие факторы, как географическая близость, общая граница, развитие таможенной и около-таможенной инфраструктуры, геополитический фактор, сходные задачи экономического развития.

Практика показывает реальные шаги и направления по углублению данного процесса между двумя странами. Так, развитию приграничного сотрудничества уделялось внимание в Программе развития регионов Республики Казахстан до 2020г. в части приграничных территорий, где основной задачей являлось их обустройство как важнейших зон международного экономического сотрудничества [1].

С китайской стороны развитию сотрудничества приграничных районов особое значение придается в общегосударственной политике. За последние два десятилетия в КНР была создана законодательная база и эффективный механизм приграничного сотрудничества. Увеличивается вклад китайских инвесторов в казахстанскую экономику, что, по нашему мнению, дает большие выгоды китайскому бизнесу, так как позволяет ему в дальнейшем сократить транспортные издержки для вывода собственной продукции на мировые рынки. В отраслевом разрезе выделяется пять секторов казахстанской экономики, где китайские инвесторы находят наиболее привлекательные сферы деятельности и куда они делают свои инвестиционные вложения: транспорт и складирование (4,9 млрд. долл. США), горнодобывающая промышленность (2,6 млрд. долл. США), финансовая и страховая деятельность (2,2 млрд. долл. США), строительство (2,1 млрд. долл. США) и обрабатывающая промышленность (2,1 млрд. долл. США), оптово-розничная торговля (833,1 млн. долл. США). Общее число казахстанско-китайских инвестиционных проектов достигло 51 единиц, совокупный объем инвестиций оценивается в сумму более 27 млрд. долл. США. Выполнение совместных проектов позволит создать порядка 20 тысяч новых постоянных рабочих мест для казахстанского населения [2], и тем самым, увеличить экспорт готовой продукции совместными компаниями.

Особую значимость в углублении взаимовыгодного сотрудничества имеет проект «Один Пояс - Один Путь», в рамках которого введен в эксплуатацию ряд крупных инфраструктурных проектов. Среди них наиболее важные: расширение Международного центра приграничного сотрудничества (МЦПС) «Хоргос» на границе Казахстана и Китая, формирование свободной экономической зоны «Хоргос – Восточные ворота»; международный транзитный коридор «Западная Европа — Западный Китай», часть которого проходит через Казахстан.

В будущем прогнозируется, что инвестиции Китая в страны, расположенные вдоль международного транспортного маршрута «Один пояс – Один путь», станут все более ощутимыми и диверсифицированными. Кроме энергетики, транспорта, добычи и переработки нефти, нефтехимии, строительства и других традиционных отраслей, объем

инвестиций увеличится в сферу услуг (коммерческое обслуживание, передача информации и др.) [3].

Сопредельным с Казахстаном регионом является Синьцзян-Уйгурский Автономный Район (СУАР). Район является крупным транспортным внешнеторговым узлом, который очень важен с точки зрения торгово-экономических связей, в первую очередь, с Казахстаном. Через СУАР и Казахстан пролегает трансграничный мост «Западный Китай – Западная Европа».

Сравнительный анализ приграничных районов КНР и Алматинской области показал, что по природным условиям и по потенциалу экономического развития рассматриваемые территории имеют значительное сходство. Однако основные показатели социально-экономического развития двух стран значительно разнятся в силу воздействия внутренних и внешних факторов, а именно: различия в численности населения, объеме инвестиций в основной капитал, уровне диверсификации и развития основных сфер экономики, количестве и степени деловой активности субъектов малого и среднего предпринимательства и т.д.

Алматинская область и ее приграничные с КНР районы имеют ярко выраженную аграрную специализацию. Сельское хозяйство в области самый крупный сектор по занятости населения (более 27% от общей занятости), где функционируют более 54 тысячи сельскохозяйственных формирований и 345 тысяч личных подсобных хозяйств населения. Аграрный сектор области – многопрофильный. Здесь возделывается около 30 видов сельскохозяйственных культур, разводится 45 видов сельскохозяйственных животных и выпускается более 35 видов переработанных продовольственных товаров. Основу специализации области составляет производство зерновых, в том числе кукурузы, пшеницы, ячменя, а также риса, технических культур и картофеля. Животноводческая специализация представлена мясомолочным скотоводством, тонкорунным овцеводством, продуктивным коневодством, верблюдоводством, промышленным свиноводством и птицеводством. В промышленности области преобладает переработка сельскохозяйственной продукции, ее доля в общем объеме промышленного производства превышает 60%.

Главным фактором сотрудничества между приграничными районами Казахстана и Китая остается торговля. Китай является одним из ключевых партнеров Казахстана, доля товарооборота Казахстана с КНР составляет 12,1% от совокупного объема (68,2 млрд. долл. США) [4]. Экспорт Алматинской области достаточно диверсифицирован и ориентирован на 7 видов товаров – сигареты, аккумуляторы, пропан сжиженный, рыбная и лакокрасочная продукция, пшеничная мука, сульфат бария, мучные кондитерские изделия. Мировая практика показывает, что чем выше уровень диверсификации экспорта, тем ниже зависимость от влияния внешних факторов. Однако для дальнейшего увеличения экспорта товаров производителям Алматинской области необходимо оказывать целевое содействие.

Большую долю в объеме товарооборота области занимает приграничная торговля в таких районах как Панфиловский, Алакольский и Уйгурский. В рамках приграничного сотрудничества наиболее важными в сфере углубления и наращивания транзитно-экспортного потенциала в области торговли являются приграничные территории Хоргос и Достык.

В настоящее время в приграничной зоне наиболее активно развивается Международный центр приграничного сотрудничества (МЦПС) «Хоргос». Данный проект является уникальным, т.к. является, во-первых, многоаспектным, и направлен на развитие торгово-экономического, инвестиционного, туристического и культурного приграничного сотрудничества, во-вторых, МЦПС расположен на сопредельных территориях Казахстана и Синьцзян-уйгурского автономного района Китая. Эффективность работы «Хоргоса» обеспечивается за счет реализации принципа «два въезда – один контроль», что означает

возможность беспрепятственного пересечения границы населением приграничных территорий сопредельных Казахстана и Китая по специальному переходу. При этом граждане Казахстана могут свободно находиться на территории Китая без визы в течение 30 дней. Для бизнеса Казахстана функционирование МЦПС «Хоргоса» дает возможность выходить на рынок Китая и других стран Юго-Восточной Азии.

Потенциальные возможности СЭЗ “МЦПС “Хоргос” для развития экономики Казахстана и приграничного Панфиловского района, на территории которого размещена его казахстанская часть, очень велики. Однако используются они пока недостаточно. Так, отстает от реальных потребностей торгового оборота институционально-правовая база Казахстана. Специальные нормативно-правовые акты, регулирующие сотрудничество в банковском секторе, обращение иностранной валюты при торговых операциях, введенные в действие только в 2019 г., еще не дали положительного эффекта. Необходимо дальнейшее совершенствование нормативно-законодательной базы Казахстана в части установления налоговых льгот и преференций для привлечения отечественного бизнеса в МЦПС «Хоргос», возможность открытия банковских счетов в национальной и иностранной валюте в уполномоченных банках на казахстанской стороне без ограничений.

Следует отметить, что в этом отношении казахстанская сторона значительно отстает от китайской, на стороне которой данные нормы и преференции уже действуют.

Тем не менее, для Казахстана и всех стран-членов ШОС откроются большие возможности для торговли товарами в результате завершения строительства на территории МЦПС “Хоргос” международного выставочного комплекса площадью 115 тыс. кв. м. на 3 тысячи стендов.

Динамично развивающийся товарооборот с Китаем, создание международных центров приграничной торговли, принятые меры по развитию транспортных сообщений вглубь территорий республики с выходом в другие страны, огромный туристический потенциал создают предпосылки для развития экономики приграничных районов Алматинской области, граничащих с СУАР.

При исследовании динамики и характера экономики трех приграничных районов наиболее близких к Китаю – Панфиловского, Алакольского, и Уйгурского были выявлены существенные диспропорции в их развитии. Как известно, Китай заинтересован в экспорте продовольственной продукции из Казахстана, особенно пшеницы. Однако, несмотря на устойчивый рост этого показателя в приграничных районах области, его темпы в них были значительно ниже. Таким образом, при выраженной аграрной специализации этих районов, потенциал развития сельского хозяйства используется не полностью.

Наибольший вклад в экономику рассматриваемых приграничных районов вносит оптовая и розничная приграничная торговля, и соответственно она является основным источником доходов их жителей.

Данный вывод подтверждает и анкетный опрос населения по проблемным вопросам развития приграничных районов Алматинской области. А именно, по вопросу приграничного сотрудничества и его влияния на повышение уровня жизни населения села 100% опрошиваемых ответили утвердительно в Уйгурском районе, около 90% в Алакольском и 80% в Панфиловском районе (см. Приложение). Наиболее активной сферой сотрудничества в этих районах была отмечена торговля, соответственно, 100%, 43%, и 90%. На вопрос о конкурентоспособности казахстанских товаропроизводителей населением была дана оценка на уровне от 30% до 50% по выпуску продуктов питания и товаров повседневного спроса. Респондентами были отмечены трудности и препятствия, связанные с экономическим сотрудничеством в области торговли, занятия бизнесом по обе стороны границы, пересечения границы, соответственно, 50%, 57,1%, 40%. На вопрос – какова роль местных базаров в развитии приграничного района, от 50% до 80% опрошиваемых отметили,

что они приносят доход для местного населения; и только от 20% до 30% опрошенных жителей районов заметили, что приграничная торговля укрепляет взаимоотношения с Китаем.

Результаты

Исходя из сравнительного анализа развития экономики приграничных районов Алматинской области Республики Казахстан и сопредельных районов Китайской Народной республики можно сделать следующие выводы.

1) Экономика приграничных районов Алматинской области Казахстана и сопредельных районов Китая имеют различные структуры экономик. Если приграничные районы Алматинской области по своей специализации относятся к агропромышленным, то в экономике СУАР преобладает промышленность, причем преобладают обрабатывающие отрасли (40,3%) и третичная индустрия (услуги, информационные технологии, и инвестиции в основной капитал), которая достигла 45,8%, что свидетельствует об ускоренных темпах цифровизации его экономики и инновационном характере развития.

2) В условиях новых глобальных вызовов, влияния последствий пандемии COVID-19 в регионах Казахстана необходимо самостоятельное развитие экономики с опорой на использование местных ресурсов (природных, сырьевых, материальных, трудовых, транзитного потенциала). Большое значение в этой ситуации имеет развитие приграничных территорий, отраслью специализации которых является сельское хозяйство.

3) Перспективное развитие приграничных районов требует, во-первых, значительного увеличения инвестиций, во-вторых, совершенствования управления с использованием следующих подходов: целевой характер и адресность государственной поддержки; ответственность исполнителей; дифференциация форм, методов и механизмов стимулирования в зависимости от степени депрессивности территорий и приоритетности проектов; преимущественная поддержка территорий, в которых ограничены возможности саморазвития на основе внутренних ресурсов; переход на программные методы с использованием инструментов контроля результатов и отчетности; приоритетное субсидирование посевных работ, системы хранения продукции и развития транспортно-логистической инфраструктуры; расширение государственно-частного партнерства (ГЧП) и микрокредитования; развитие кооперации; активизация местного самоуправления; совершенствование нормативно-законодательной базы и межбюджетных отношений с целью формирования полноценных местных бюджетов и снижения безвозмездных субсидий.

4) Одним из наиболее эффективных путей преодоления негативных последствий пандемии COVID-19 является развитие двустороннего сотрудничества с Китаем в долгосрочной перспективе. Для этого предлагается: расширение инновационных площадок для бизнеса на приграничных территориях Алматинской области и СУАР; составление новых торговых соглашений о продаже сельскохозяйственной продукции РК и КНР; предоставление льготных программ для продвижения обрабатывающей промышленности на территории МЦТЭС «Хоргос»; развитие совместной базы туризма, шоп-туризма; развитие социальной инфраструктуры МЦТЭС «Хоргос» и прилегающих районов для привлечения денежных потоков и развития покупательской способности обеих стран.

Заключение

Предложенные направления и механизмы стимулирования торгово-экономического сотрудничества и деловой активности в приграничных районах Алматинской области могут обеспечить устойчивую динамику экономического развития и повышение качества жизни населения, и в то же время, способствовать обеспечению продовольственной безопасности Казахстана.

Литература:

1. Постановление Правительства Республики Казахстан от 16 ноября 2018 г. №767. «Об утверждении Государственной программы развития регионов до 2020 года» // URL: <http://adilet.zan.kz/rus/docs/P1800000767/> (Дата обращения: 01.06.2022)
2. Центр деловой информации Капитал // URL: <https://kapital.kz/economic/69671/otnosheniya-kazahstana-i-kitaya-vyhodyat-na-novuyj-uroven.html> (Дата обращения: 02.06.2022)
3. Китай продолжает увеличивать инвестиции в главные страны вдоль "Пояса и пути" // URL: <http://ru.siluxgc.com/html/R1682/201902/71263586862537533211.shtml>. (Дата обращения: 05.06.2020).
4. Торговый оборот Китая и Казахстана в Хоргосе // URL: <https://informburo.kz/novosti/torgovyy-оборот-kitaya-i-kazahstana-v-horgose-dostig-trilliona-tenge-za-polgoda.html> (Дата обращения: 15.05.2021).
5. Гаспарян Карен. Участие Казахстана в инициативе Китая «Один пояс – Один путь» // Постсоветские исследования. 2019. №5. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/uchastie-kazahstana-v-initsiativa-kitaya-odin-poyas-odin-put> (дата обращения: 01.04.2024).
6. 10-летие совместного строительства инициативы «Один пояс и один путь»: достижения и новая глава плодотворного сотрудничества // URL: http://kz.china-embassy.gov.cn/rus/sgxx/sgdt/202309/t20230908_11140107.htm
7. Пак Егор Вадимович. Участие КНР в инфраструктурном строительстве на территории России и Казахстана. Инициатива «Один пояс, один путь» // Российский внешнеэкономический вестник. 2021. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/uchastie-knr-v-infrastrukturnom-stroitelstve-na-territorii-rossii-i-kazahstana-initsiativa-odin-poyas-odin-put> (дата обращения: 01.04.2024).
8. Льготная политика СЭЗ "Хоргос" в СУАР будет продлена до 2030 года //URL: https://www.kt.kz/rus/project/lgotnaya_politika_sez_horgos_v_suar_budet_prodlena_do_1377931530.html (дата обращения: 02.06.2022).
9. Казахстан и Китай обсудили дальнейшее развитие МЦПС «Хоргос» //URL: <https://www.gov.kz/memleket/entities/mti/press/news/details/168050?lang=ru> (дата обращения: 02.06.2022).
10. О проекте Указа Президента Республики Казахстан "О создании специальной экономической зоны "Хоргос - Восточные ворота" //URL: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/P1100001380> (дата обращения: 02.06.2022).
11. СЭЗ «Хоргос-Восточные ворота» становится мостом для продвижения товаров из Вьетнама в Европу через территорию Казахстана //URL: <https://kazlogistics.kz/ru/news/new/297> (дата обращения: 02.06.2022).
12. Special Economic Zone Khorgos – Eastern Gate // URL: <https://govt.chinadaily.com.cn/s/201902/13/WS5c63c6a8498e27e33803839d/special-economic-zone-khorgos-eastern-gate.html> (дата обращения: 02.06.2022).
13. Silk Road hub or tax haven? China's new border trade zone may be less than it seems //URL: <https://www.reuters.com/article/idUSKBN18V15Z/> (дата обращения: 02.06.2022).
14. 40 years of development: Horgos Special Economic Zone // URL: https://en.gmw.cn/2020-08/23/content_34122661.htm (дата обращения: 02.06.2022).
15. Export: IBCC: China Kazakhstan Horgos // URL: <https://www.ceicdata.com/en/china/usd-trade-by-specific-trade-zone/export-ibcc-china-kazakhstan-horgos> (дата обращения: 02.06.2022).

Reference:

1. Postanovlenie Pravitel'stva Respubliki Kazahstan ot 16 nojabrja 2018 g. №767. «Ob utverzhenii Gosudarstvennoj programmy razvitija regionov do 2020 goda» [Decree of the Government of the Republic of Kazakhstan dated November 16, 2018 No. 767. "On approval of the State Regional Development Program until 2020"]// URL: <http://adilet.zan.kz/rus/docs/P1800000767/> (Date of access:: 01.06.2022) [in Russian]. [Elektron resource].
2. Centr delovoj informacii Kapital [Business Information Center Capital]// URL: <https://kapital.kz/economic/69671/otnosheniya-kazahstana-i-kitaya-vyhodyat-na-novyj-uroven.html> (Date of access:: 02.06.2022) [in Russian]. [Elektron resource].
3. Kitaj prodolzhaet uvelichivat' investicii v glavnye strany vdol' "Pojasa i puti" [China continues to increase investment in key countries along the Belt and Road]// URL: <http://ru.siluxgc.com/html/R1682/201902/71263586862537533211.shtml>. (Date of access:: 05.06.2020). [in Russian]. [Elektron resource].
4. Torgovyj oborot Kitaja i Kazahstana v Horgose [Trade turnover between China and Kazakhstan in Khorgos] // URL: <https://informburo.kz/novosti/torgovyy-oborot-kitaya-i-kazahstana-v-horgose-dostig-trilliona-tenge-za-polgoda.html> (Date of access:: 15.05.2021). [in Russian].
5. Gasparjan Karen. Uchastie Kazahstana v iniciative Kitaja «Odin pojas – Odin put'» // Postsovetskie issledovanija [Kazakhstan's participation in China's "One Belt – One Road" initiative // Post-Soviet Studies.]. 2019. №5. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/uchastie-kazahstana-v-initsiative-kitaya-odin-poyas-odin-put> (data obrashhenija: 01.04.2024). [in Russian]. [Elektron resource].
6. 10-letie sovmestnogo stroitel'stva iniciativy «Odin pojas i odin put'»: dostizhenija i novaja glava plodotvornogo sotrudnichestva [10th anniversary of joint construction of the Belt and Road Initiative: achievements and a new chapter of fruitful cooperation] // URL: http://kz.china-embassy.gov.cn/rus/sgxx/sgdt/202309/t20230908_11140107.htm (data obrashhenija: 01.04.2024). [in Russian]. [Elektron resource].
7. Pak Egor Vadimovich. Uchastie KNR v infrastruktornom stroitel'stve na territorii Rossii i Kazahstana. Iniciativa «Odin pojas, odin put'» [Participation of the PRC in infrastructure construction in Russia and Kazakhstan. One Belt, One Road Initiative] // Rossijskij vneshnejekonomicheskij vestnik. 2021. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/uchastie-knr-v-infrastruktornom-stroitel'stve-na-territorii-rossii-i-kazahstana-initsiativa-odin-poyas-odin-put> (data obrashhenija: 01.04.2024). [in Russian]. [Elektron resource].
8. L'gotnaja politika SJeZ "Horgos" v SUAR budet prodlena do 2030 goda [The preferential policy of the Khorgos FEZ in the XUAR will be extended until 2030] //URL: https://www.kt.kz/rus/project/lgotnaya_politika_sez_horgos_v_suar_budet_prodlena_do_1377931530.html (data obrashhenija: 02.06.2022). [in Russian]. [Elektron resource].
9. Kazahstan i Kitaj obsudili dal'nejshee razvitie MCPS «Horgos» [Kazakhstan and China discussed the further development of the Khorgos ICBC] //URL: <https://www.gov.kz/memleket/entities/mti/press/news/details/168050?lang=ru>(data obrashhenija: 02.06.2022). [in Russian]. [Elektron resource].
10. O proekte Ukaza Prezidenta Respubliki Kazahstan "O sozdanii special'noj jekonomicheskoy zony "Horgos - Vostochnye vorota" [On the draft Decree of the President of the Republic of Kazakhstan "On the creation of a special economic zone "Khorgos - Eastern Gate"] //URL: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/P1100001380> (data obrashhenija: 02.06.2022). [in Russian]. [Elektron resource].

11. SJeZ «Horgos-Vostochnye vorota» stanovitsja mostom dlja prodvizhenija tovarov iz V'etnama v Evropu cherez territoriju Kazahstana [SEZ "Khorgos-Eastern Gate" becomes a bridge for the movement of goods from Vietnam to Europe through the territory of Kazakhstan]//URL: <https://kazlogistics.kz/ru/news/new/297> (data obrashhenija: 02.06.2022). [in Russian]. [Elektron resourse].

12. Special Economic Zone Khorgos – Eastern Gate // URL: <https://govt.chinadaily.com.cn/s/201902/13/WS5c63c6a8498e27e33803839d/special-economic-zone-khorgos-eastern-gate.html> (data obrashhenija: 02.06.2022).

13. Silk Road hub or tax haven? China's new border trade zone may be less than it seems //URL: <https://www.reuters.com/article/idUSKBN18V15Z/> (data obrashhenija: 02.06.2022).

14. 40 years of development: Horgos Special Economic Zone // URL: https://en.gmw.cn/2020-08/23/content_34122661.htm (data obrashhenija: 02.06.2022).

15. Export: IBCC: China Kazakhstan Horgos // URL: <https://www.ceicdata.com/en/china/usd-trade-by-specific-trade-zone/export-ibcc-china-kazakhstan-horgos> (data obrashhenija: 02.06.2022).

Нұрланова Н.К.

Экономика институты, Алматы, Қазақстан

E-mail: n.k.nurlanova@gmail.com

ХАЛЫҚАРАЛЫҚ ЫНТЫМАҚТАСТЫҚ ӨНІРЛІК ДАМУ ФАКТОРЫ РЕТІНДЕ (Қазақстан мен Қытайдың шекаралас аумақтарының өзара іс-қимылы мысалында)

Аңдатпа. Бұл мақала Қазақстан мен СУАР мысалында шекара маңындағы аумақтардың перспективалары мен ерекшеліктерін зерттейді. Зерттеудің негізгі мақсаты шекара маңындағы аумақта трансшекаралық сауда-экономикалық, ғылыми-техникалық, әлеуметтік-мәдени ынтымақтастықты орнату мен кеңейтудің перспективалық дәрежесін талдау болып табылады. Әдістеме даму бағдарламаларын, статистикалық деректерді және сараптамалық бағалауды талдауды, сондай-ақ аталған аудандардағы үкіметтік және ғылыми орта өкілдерімен сұхбаттарды қамтиды. Зерттеудің негізгі міндеттеріне шекара маңы аудандарының ағымдағы жай-күйін талдау, ерекше экономикалық аймақтардың қызметі және "Қорғас "ХШЫО" АЭА-ның әлеуетті мүмкіндіктері кіреді жұмыс барысында мақаланың жаңалығы анықталды-жергілікті жерлерде жиналған аудандар бойынша жаңа статистикалық деректер таңдалған аудандардың болашақ дамуын болжауға неғұрлым икемді қарауға мүмкіндік береді зерттеу нәтижелері ынтымақтастықтың серпінділігін жақсырақ көрсетуге және халықтың тартылуын бақылауға мүмкіндік береді жылы экономикалық процестер.

Түйін сөздер: Қазақстан, Қытай, СУАР, "Қорғас "ХШЫО" АЭА, Алматы облысы, COVID-19.

Nurlanova N.K.

Institute of Economics,Almaty, Kazakhstan

E-mail: n.k.nurlanova@gmail.com

INTERNATIONAL COOPERATION AS A FACTOR OF REGIONAL DEVELOPMENT (on the example of interaction between the border territories of Kazakhstan and China)

Abstract. This article explores the prospects and features of the border territories on the

example of Kazakhstan and the XUAR. The main purpose of the study is to analyze and the degree of prospects for establishing and expanding cross-border trade, economic, scientific, technical, socio-cultural cooperation in the border area. The methodology includes analysis of development programs, statistical data and expert assessments, as well as interviews with representatives of government and academia in the specified areas. The main objectives of the study include the analysis of the current state of the border areas, the activities of special economic zones and the potential of the FEZ “ICBC “Khorgos” In the course of the work, the novelty of the article was revealed – New statistical data on the areas collected locally allow for a more flexible approach to predicting the future development of selected areas. The results of the study make it possible to better demonstrate the dynamism of cooperation and trace the involvement of the population in economic processes.

Keywords: Kazakhstan, China, XUAR, FEZ “ICBC “Khorgos”, Almaty region, COVID-19.

Сведения об авторе:

Нурланова Наиля Капеновна, доктор экономических наук, профессор, Институт экономики КН МНВО РК, Алматы, Казахстан.

Автор туралы мәлімет:

Нұрланова Наиля Қапенқызы, экономика ғылымдарының докторы, профессор, ҚР ҒЖБМ ҒК Экономика институты, Алматы, Қазақстан.

Information about autor:

Nurlanova Nailya Kapenovna, Doctor of Economics, Professor, Institute of Economics, KN MNERO RK, Almaty, Kazakhstan